P 2 - Oferta, procura e aplicações
1. Complete a frase seguinte: “A ......... apresenta a relação entre o preço de um bem e a quantidade que os consumidores estão dispostos a adquirir a esse preço”:
a) Curva da oferta;

b) Curva da procura;

c) Fronteira de possibilidades de produção.
2. A inclinação da curva da procura indica a seguinte relação:

a) Se o preço aumenta, a quantidade procurada aumenta;
b) Se o preço diminui, a quantidade procurada aumenta;

c) Se o preço diminui, a quantidade procurada diminui;
d) Nenhuma das relações anteriores.
3. Qual dos seguintes factores determina uma deslocação para a esquerda da curva da procura?
a) Um aumento no preço do bem;
b) Uma diminuição no rendimento;
c) Uma deslocação na curva da oferta do bem;
d) Todos os factores anteriores.
4. Se diminuir o número de consumidores que apreciam brócolos, é de esperar que:
a) A procura de brócolos diminua e a curva da procura se desloque para a esquerda; 

b) A procura de brócolos aumente e a curva da procura se desloque para a esquerda; 

c) A procura de brócolos diminua e a curva da procura se desloque para a direita; 

d) A procura de brócolos aumente e a curva da procura se desloque para a direita.
5. Apenas um dos acontecimentos abaixo identificados não desloca para uma nova posição a curva da procura de carne bovina 

a) Um aumento do preço de algum bem substituto da carne;
b) Um aumento do rendimento dos consumidores de carne;

c) Uma queda no preço da carne;
d) Uma mudança nos gostos do público.
6. Qual dos seguintes factores provoca uma deslocação da curva da oferta:
a) Alterações na tecnologia;
b) Alterações nos preços dos factores produtivos;
c) Alterações na tributação sobre as empresas;
d) Todos os factores anteriores.
7. Um aumento do custo das matérias-primas necessárias à produção de papel vai afectar a curva da oferta de papel do seguinte modo:
a) A curva da oferta irá deslocar-se para a esquerda;
b) A curva da oferta irá deslocar-se para a direita;
c) Não haverá deslocação da curva da oferta.
8. Suponha que tanto a curva da procura como a curva da oferta de um bem se deslocam para a direita. O que se poderá concluir?
a) A quantidade transaccionada e o preço de equilíbrio sobem;
b) A quantidade transaccionada aumenta e o preço de equilíbrio desce;

c) A quantidade transaccionada aumenta mas não dispomos de informação suficiente para nos pronunciarmos sobre a evolução do preço de equilíbrio.
9. Suponha que a curva de oferta de um produto se desloca para a esquerda enquanto a curva da procura se mantém estável. Represente graficamente esta situação identificando o que sucede á quantidade transaccionada. 
10. Complete a seguinte frase: “Com tudo o resto constante: se a procura aumenta, o preço de equilíbrio ..... e a quantidade de equilibrio .....; contudo, se a oferta aumenta, o preço de equilibrio .... e a quantidade de equilibrio .....”
a) Diminui; diminui; aumenta; aumenta;

b) Aumenta; aumenta; diminui; aumenta;
c) Diminui; diminui; aumenta; diminui;
d) Aumenta; aumenta; diminui; diminui.
11. A quantidade procurada num certo mercado depende:
   a) Do preço dos outros bens;

   b) Do preço do bem em questão;
   c) Do rendimento dos consumidores:
   d) De todos os factores anteriores;

12. Admita que um bem tem uma procura caracterizada pela função D = 16 – 2p, onde D é a quantidade procurada (toneladas/ano) e p o preço (unidades monetárias).

a) Represente graficamente esta função e interprete;

b) Se o preço aumentasse de 3 para 5, a curva D seria ainda válida?

c) Suponha que um aumento do poder de compra dos consumidores provocaria um aumento das compras de 4 toneladas/ano, para qualquer preço. Quais os efeitos sobre a curva da procura? 
13. A oferta de um determinado bem é dada pela expressão S = 2p, onde S é a quantidade oferecida (toneladas/ano) e p é o preço (unidades monetárias).

a) Represente graficamente esta função. 

b) Qual o significado económico da inclinação da curva?

c) Quando o preço baixa de 7 para 5, quais são as consequências ao nível da oferta?
d) Distinga, em termos económicos, um movimento ao longo da curva de uma deslocação da curva.
14. Admita as seguintes curvas de procura e de oferta: D = 16 – 2p e  S = 2p

a) Determine o equilíbrio de mercado.

b) Qual o novo equilíbrio de mercado quando o poder de compra dos consumidores aumenta 4 toneladas/ano para qualquer preço?
c) Se os produtores conseguissem impor um preço de 7um, qual seria a alteração na situação inicial? E se o preço fosse 3 um?
15. Considere a seguinte afirmação: “ O preço diminui 1%, causando um aumento de 2% na quantidade procurada. A procura é portanto elástica, com elasticidade preço superior a um”.
Se na frase anterior substituir 2% por 0,5%, quais deverão ser as outras duas alterações na afirmação?
16. Os produtores do bem X estão dispostos a aumentar a oferta de 9000 para 11000 unidades, se o preço do bem passar de 150um para 250um. Donde, a elasticidade - preço da oferta é :
a) 0,10
b) 0,33
c) 0,46
17. Suponha que nas suas funções de gestor teria de estabelecer o valor das portagens de uma dada ponte. Ao preço actual da portagem (130 um/viagem) atravessam a ponte 100 000 veículos/hora. A elasticidade-preço da procura de viagens é de 2,0.
a) Se decidir aumentar a portagem em 10%, qual o efeito sobre a receita/hora?
b) Suponha agora que a elasticidade-preço é de 0,5. Manteria a decisão anterior?
18. Considere o mercado de automóveis do tipo “monovolume”. Identifique da lista seguinte os determinantes da procura e da oferta, e também o seu impacto sobre estas curvas. 
a) As famílias decidem ter mais filhos;
b) Uma greve dos trabalhadores metalúrgicos faz subir o preço do aço;
c) O preço das carrinhas “tradicionais” sobe;
d) É descoberta uma técnica mais eficiente de produzir amortecedores.
19. O quadro seguinte apresenta a elasticidade-preço de diversos bens. Identifique os que apresentam procura elástica e procura inelástica. O que pode justificar a classificação num ou noutro grupo? 

	Bem ou serviço
	Elasticidade

	Alimentos 
	0,12

	Electricidade e água 
	0,92

	Móveis 
	1,26

	Objectos em ouro
	1,72

	Veículos 
	1,14

	Vestuário 
	0,64


20. Quando numa dada economia houve um aumento maciço de downloads de músicas, a Universal Music decidiu diminuir o preço médio de CDs de 21 para 15 euros. A empresa explicou que esperava que a redução de preços aumentasse em 30% a quantidade procurada. 

Qual era a elasticidade preço da procura estimada pela editora?

21. A elasticidade cruzada entre dois bens mede a relação entre as variações percentuais:

a) Da quantidade procurada de um dos bens e do preço do bem mais caro;

b) Da quantidade procurada de um dos bens e do preço do outro bem;

c) Dos preços de cada um dos bens; 

d) Da quantidade vendida de cada um dos bens.

22. A elasticidade cruzada entre dois bens complementares no consumo é: 

a) Nula; 

b) Positiva; 

c) Negativa;

d) Superior a 1.
23. Quando dois bens são complementares, a diminuição do preço de um dos bens provoca:
a) O aumento do preço do outro bem;

b) Não afeta a procura do outro bem.
c) O aumento da procura do outro bem;

d) A diminuição da procura do outro bem.
24. Suponha que está a gerir uma discoteca e que, ultimamente, as receitas do negócio têm sido uma desilusão. O funcionário de segurança do estabelecimento sugere que o aumento do preço das bebidas comercializadas na discoteca levarão a um aumento das receitas enquanto que, com um argumento oposto, o barman defende que uma diminuição dos preços das bebidas é que possibilitará um aumento das receitas. Perante isto, fica na dúvida sobre quem terá razão, mas sabe, com certeza, que:
a) O funcionário da segurança pensa que a procura por bebidas é elástica, enquanto que o barman supõe que a procura por bebidas é inelástica;
b) O funcionário da segurança pensa que a procura por bebidas é inelástica, enquanto que o barman supõe que a procura por bebidas é elástica;
c) Ambos os funcionários da discoteca estão a supor que a procura por bebidas é elástica;
d) Ambos os funcionários da discoteca estão a supor que a procura por bebidas é inelástica.
25. Um vendedor de cachorros quentes enfrenta uma curva de procura diária com a expressão: Qd = 1800 – 15p, em que p representa o preço em cêntimos de um cachorro quente e Q o número de cachorros procurados por dia.
a) Se o vendedor tem vendido 300 cachorros quentes por dia, qual tem sido a sua receita?
b) Qual a elasticidade preço da procura de cachorros quentes nesse ponto?
c) O vendedor pretende aumentar a sua receita. Deverá subir ou baixar o preço dos seus cachorros quentes?

PAGE  
5

